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工作动态

学校召开本学期第一次教学工作例会
2月15日上午，学校在6号楼205会议室召开了新学期第一次教学工作例会。会议主要介绍了2014年本科教学工作重点和本学期开学初的各项教学工作安排。副校长周从标、各院（系、部）主管教学负责人和教务处有关负责人等参加了会议。

会上，教务处处长张光明首先指出2014年学校教学工作将围绕“强化管理、深化改革、提升水平、提高质量”，做好4项重点工作和9项主要工作。4项重点教学工作是：召开学校教学工作会议，强化教学工作的中心地位；实施“本科教学工程”，全面提升教学水平；深化教育教学改革，全面提升教学质量以及国家教学成果奖申报。9项主要工作分别是：全面推进“本科教学工程”项目建设；全力做好第七届国家级教学成果奖申报工作；全面深化人才培养模式改革；大力推进教育教学改革；强化专业建设，提升专业建设水平；强化学生实践创新能力培养；持续推进教风与学风建设；切实推进教务管理信息化建设；抓好教学管理常规工作。张光明同时就开学教学准备与日常教学秩序检查、2013级石油之光实验班学生遴选、制订全校学科竞赛计划及相关竞赛实施方案、2014届毕业设计（论文）前期工作准备情况等18个方面对近期主要教学工作进行了布置与安排。

教务处副处长黄成权对开学教学准备、日常教学秩序检查和上学期不及格课程补考三个方面的工作进行了具体说明与安排，希望各院（系）和教务处积极配合，做好新学期开学的教学准备工作。

副校长周从标作总结讲话，希望新学期各院（系）对教学工作要“早计划、早准备、早安排”，一是对学校综合改革进行早准备；二是工程专业认证工作要有早打算；三是对2015年取消毕业前清考的政策要做好早宣传、早教育。

教学质量监控
围绕教学工作要点 扎实推进教学督导工作
（通讯员 肖君丽）“2月28日下午，本学期第一次教学督导工作会议在行政楼126会议室召开，副校长周从标，教务处负责人及校督导委员会成员参加了会议。
教务处处长张光明主持会议，并解读长江大学2014年本科教学工作要点。教务处副处长章保平对本学期教学督导工作进行了安排布置。本学期主要督导工作包括：对立项建设的校双语示范课程、部分实验班（基地班、产业班）课程、第十二批青年教师教学水平认证教师课程进行听课；以考试方式改革课程为重点，开展2013-2014学年第一学期考试资料进行检查；第四届省青年教师教学竞赛；学科、专业、课程、教研项目及本科教学工程等论证和评审；2014届毕业论文（设计）检查；2012年度、2013年度大学生创新创业训练计划项目结题验收和中期检查；期中教学检查；教学秩序巡视；探索、编印教学督导工作通讯；教学督导员换届聘任；教学督导工作研讨、小结和交流等工作。

副校长周从标进行总结发言，他表达了学校对督导专家辛勤工作的感谢，并指出要根据学校教学工作重点，开展专项督导，加强我校教学督导工作实效。针对下一步教学督导工作，他提出几点希望。一是要以人才培养方案修订为切入点，推进学校教育教学改革，全面提升教学质量。二是要以教学工作会议为契机，盘点教学工作成绩与问题，形成对教学工作改革具有促进作用的意见和建议。三是以本科教学工程为抓手，培养拔尖创新人才，为此应加强本科教学工程督导。四是以专业认证为基点，全面提升专业建设水平。同时，要求教务处工作要结合教学督导收集的师生意见、建议，开展调查研究工作，为学校教学管理制度创新提供新思路和新措施。

地物学院举办青年教师说课活动
3月6日下午，地物学院在武培A107教室举办了青年教师说课活动。测井信息工程系主任刘迪仁教授、副主任张翔教授、王向公、戴家才、肖小玲等教授和部分青年教师参加了活动。

青年教师邓瑞和申波讲授了《地球物理测井》绪论部分，从地球物理测井的概念入手，介绍了地球物理测井的发展历程，重点讲述了几种测井方法及其应用，指出了学习的重点和难点以及考试方法与手段，介绍了主要参考资料。

教授们认真倾听讲授内容后，提出了许多建设性的意见和建议。如内容的安排、多媒体课件、板书、仪表、讲授语言表达准确度、速度和频率等问题。刘迪仁主任强调指出，青年教师要站稳讲台，必须要有严谨的治学态度，熟悉课程内容，组织好讲课进程，调动学生的积极性、主动性和创造性，在互动中提高教学效果，在反复教课实践中提高教课水平。

该院副院长张占松主持说课活动，并对青年教师提出要求：讲课要严谨，多媒体制作要严谨，表述要严谨，板书要严谨；要自信，熟悉讲授课程的知识点，深入浅出，左右逢源；要锻炼，只有在不断的教学实践中摸索、总结，才能提高教学水平，真正站稳讲台。

学校召开本学期第一次教学信息员会议
3月13日下午，本学期第一次教学信息员会议在行政楼126会议室召开，教务处副处长章保平、教务处相关部门负责同志及荆州校区全体学生信息员参加了会议。
会上，各院（系、部）学生教学信息员就收集到的有关教学管理、教学保障、教师教学、学生学习、后勤服务等方面的问题进行了汇报，并表达了广大学生对上述方面的意见和建议。针对信息员反映的问题，教务处相关负责同志进行了耐心细致的询问和解答。
章保平副处长进行总结发言，他首先对各位学生信息员的辛勤劳动表示感谢，对他们的工作给予了充分肯定，并表示教务处将对同学们反映的问题进行分类汇总，向相关部门进行转达，并提出整改要求。同时，也对学生信息员的工作提出了几点希望：首先希望学生信息员树立四种意识，即责任意识、质量意识、学习意识和大局意识，用以指导自身的学生信息员工作。其次，他指出学生信息员要正确处理四对关系，即学习与工作的关系，制度与方法的关系，信息员与老师、学生的关系，以及全面推进与典型示范的关系，以此开展学生信息员工作，为提高学校教学质量尽职尽责。

本科教学工程建设
《楚文化漫谈》精品视频公开课正式上线
1月24日，由文学院徐文武教授主讲的《楚文化漫谈》作为“中国大学视频公开课”在爱课程网（http://www.icourses.edu.cn）正式上线。这是我校继毛宁波教授主讲的《透视地下油藏——找寻石油的地震方法》之后在该网上线的第二门视频公开课。
《楚文化漫谈》视频公开课是2013年我校本科教学工程建设的重点项目之一，并于当年获批为省级精品视频公开课。此次在中国大学视频公开课官方网站——爱课程网正式上线，标志着该课程的建设水平已提升到一个更高的层面。该课程通过深入浅出的讲解，以大量实物图片的展示，揭开楚文化的神秘面纱。课程上线后，可以增加受众对楚文化的认知和了解，提高文化修养；同时对利用楚文化资源，弘扬楚文化精神，推动地方社会经济的发展发挥一定的作用。
中国大学视频公开课是国家教育部根据《教育部 财政部关于“十二五”期间实施“高等学校本科教学质量与教学改革工程”的意见》和《教育部关于国家精品开放课程建设的实施意见》建设的一批网络课程，在“爱课程”网、中国网络电视台及网易公开课3家网站免费向社会开放。
徐文武教授主讲的《楚文化漫谈》共分为八讲，目前已上线的是前4讲，其他各讲将在近期陆续上线。该课程的网址是：
http://www.icourses.cn/viewVCourse.action?courseId=ff808081436fc6f10143b3651a9d0d7e
人才培养模式改革

33名学生入选第三届“石油之光”实验班
（通讯员 商麟鑫）2月16日， 58名2013级学生在武汉校区参加了“石油之光”实验班选拔。综合大学英语、高等数学成绩、综合能力测试与面试考核成绩，蔡红婷等 33名学生成功入选。

 “石油之光”实验班的举办和选拔，学校高度重视，组成了以副校长周从标为组长、教务处处长张光明等6人为副组长的选拔考核工作组以及由12名专家组成的评委组。根据大学英语与高等数学成绩，从超过所在省（市）一批控制分数线的石油学科申请者中初次筛选出了64名学生，分成3组参加综合考核。本次综合考核分为综合能力测试与面试考核两部分。综合能力测试采取笔试的方式进行，主要测试学生言语理解与表达、资料分析能力、数量关系、逻辑判断等。面试内容包括个人自述、问答、外语能力测试和无领导小组讨论，主要考察学生的语言表达及自我推介能力、外语水平、心理素质、分析问题及解决问题的能力和团队合作精神等。

17日上午，2013级“石油之光”实验班在石油科技大楼D318会议室举行了开班典礼。
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