
长江大学教学工作简报
2013年第07期（国培计划专刊1）            总第155期

    长江大学教务处                         2013年10月10日

本期要目

新闻速递

· 学校召开2013年师范专业教育实习暨国培计划顶岗实习动员大会

· 我校举行国培计划（2013）影子基地工作研讨会
工作动态

· 国培计划顶岗实习生顺利出发
· 我校“国培计划（2013）”置换培训项目启动
学员生活

· 王金涛为国培学员解读中小学教师专业标准
· 教师职业道德报告会举行
· 国培第一课

· 重新起跑
新闻速递
学校召开2013年师范专业教育实习
暨国培计划顶岗实习动员大会

新闻网讯（通讯员 肖君丽/文 记者曾尉/摄）9月6日上午，2013年师范专业教育实习暨国培计划顶岗实习动员大会在东校区大礼堂举行，我校9个师范院系的794名师范专业的学生参加了动员大会。


动员大会上，教务处处长张光明对本次教育实习工作作了详细安排和布置。荆州市实验中学团委书记汤祖军结合自己的实习经历，作了题为《扎实进行实习，开启成功人生》的发言，发言从实习目的、实习心态和工作技巧3个方面与我校实习生进行了交流。马克思主义学院王孝贤同学代表我校实习生表示，将在实习岗位上努力工作，全面提升自己的素质和能力。

副校长周从标在动员讲话中强调了教育实习的重要性，代表学校对全体实习生提出了希望和要求，同时还对教务处、各师范院系和实习指导老师提出了明确的工作要求。

动员会后，教务处相关负责人说，此次师范教育实习动员大会，不仅让同学们明确了实习的重要意义和注意事项，而且激发了同学们投身社会实践、锻炼自我能力的积极性，为师范教育实习的成功开展奠定了坚实基础。

我校举行国培计划（2013）影子基地工作研讨会
（记者 万丽芳）9月24日下午，国培计划（2013）长大影子基地工作研讨会在1401室举行。会议主要围绕国培计划影子教师跟岗培训工作的内容、形式和意义展开。

省国培计划执行办主任王金涛、副校长周从标等领导，以及来自荆州区、沙市区、石首市、松滋市、仙桃市等28个中小学影子基地的校长和我校承担国培计划任务的相关院系负责人和班主任与会。教务处处长张光明主持会议。
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副校长周从标在欢迎辞中表示，“国培计划”是国家行为，长大能为国家尽力是一种荣誉，希望圆满完成任务。

教务处副处长康建虎对培训的相关工作安排进行了介绍和说明，省继续教育中心研究室主任李念文解读了影子跟岗实践方案，荆州市教育局副局长孙文强调了跟岗培训对提升教师素质的意义。

研讨会最后，省国培计划执行办公室主任王金涛进一步阐释了中小学教师师资力量提升的重要性，强调指出了国培计划的重要意义。

据悉，国培计划在湖北省开展了四届，此次是我校第三次承担国培计划工作。
工作动态
国培计划顶岗实习生顺利出发
9月8日，雨后清晨，凉爽宜人，今天是国培计划顶岗实习生奔赴各顶岗实习学校的日子。

很多同学六点刚过就来到了发车现场，焦急地询问他们的车在哪里？或许是担心老天又要下雨淋湿了行李？不管怎样，他们的担心都不是多余的。三个月的顶岗实习中，他们将会面对生活和工作上各种各样的挑战，学会未雨绸缪一点都不多余。不经历风雨，哪能见彩虹。这段经历注定会助力他们的成长，成为他们学习生活中最难忘的记忆。
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七点，所有的包车全部到位。同学们在带队指导老师的安排下，有条不紊地摆放好行李，整装待发。随着奔赴京山的最后一辆车驶出校园，本次国培计划第一批的顶岗生顺利踏上了征途。

祝愿他们实习顺利，平安归来！
我校“国培计划（2013）”置换培训项目启动
（记者 晏亮）9月16日，我校“国培计划（2013）”——湖北省中小学教师置换培训项目启动，来自荆州、荆门、宜昌、孝感等地的230名教师将在我校进行为期三个月的脱产研修学习。

上午，开学典礼在12教405学术报告厅举行。副校长周从标、荆州市教育局及学校相关院（系）、部门负责人参加了开学典礼。

周从标致欢迎辞，对所有参训教师的到来表示欢迎，希望参训教师在研修期间，严格遵守各项规章制度，积极参与课堂交流，精心完成课件设计和研修论文，争取在培训结束时真正有所收获。

荆州市教育局副局长王军、教师代表吴亚平、学员代表陈静分别上台发言。 

据教务处副处长康建虎介绍，今年我校通过湖北省政府通讯评审，成为国培计划中小学教师置换培训基地。来自荆州、荆门、宜昌、孝感、黄冈所属市、区、县以及天门市、潜江市和神农架林区的230名教师，将在我校进行有针对性的专业培训，目标是培养县（市、区）级学科带头人，使他们在实施课程改革、素质教育和校本研修等方面发挥示范辐射作用，提高我省中小学教师队伍的整体素质和专业化水平，促进义务教育的均衡发展。
学员生活
王金涛为国培学员解读中小学教师专业标准
（范筱聪/文）9月24日上午，湖北省中小学教师继续教育中心教授、省国培计划执行办主任王金涛为我校国培学员举办了一场关于中小学教师专业标准解读的报告会。报告会在12教405学术报告厅举行，报告会由教务处副处长康建虎主持。

报告中，王金涛着重从4个方面对教师标准进行了解读，主要包括标准制定的背景和意义、标准所遵从和倡导的基本理念、标准的框架结构域内容以及标准的基本性质，并对其中的热点问题作了详细分析和阐释。

王金涛指出，制定教师专业标准是教育改革与发展的需要，是落实教育规划纲要的一项重要紧迫任务。它能规范教师专业行为，促进教师专业发展；提高义务教育质量，促进学生的全面发展；提高教师队伍整体素质，促进教育公平，并与国际教师教育改革发展的趋势相吻合。他还指出教师标准在执行的过程中要严格遵循和倡导以下4个基本理念，分别是： “学生为本、师德为先、能力为重、终身学习”，他还结合我国中小学教育的现实状况，对每个基本理念的含义和特点作了详细阐述，特别是在“师德为先”这点上，他对与会的每名学员提出了更高的要求，希望他们成为有职业道德，有准确的价值观，热爱自己的事业，并且尊重学生、对学生有爱心、耐心、细心和责任心的优秀教师。最后报告还对教师标准的具体实施提出了建议，要求中小学要将《专业标准》作为教师管理的重要依据，中小学教师要将《专业标准》作为自身专业发展的基本依据。

报告会结束后，学员们表示报告会内容丰富，贴近实际。回到学校后，他们会参照教师专业标准，夯实教学基本功，增强育人意识、责任意识，做好学生的指导者和引路人，用心帮助学生们成人成才。
教师职业道德报告会举行
（范筱聪/文）9月24日下午，我校为参加2013国培计划的学员们举办了一场关于“教师职业道德本质”的报告会。报告会在12教405学术报告厅举行，200余名来自来自荆州、荆门、宜昌、孝感等地的中小学教师参加了此次报告会。长江大学教科系范美兰主持会议，湖北省优秀教师、荆州市十佳优秀教师彭翠红以《爱——教师职业道德的本质》为题做了一次深刻而动情的报告。

报告中，彭翠红首先指出教师是塑造人类灵魂的工程师，而教师的职业道德就是教师的灵魂。师德虽然包括很多内容，但是爱才是师德的基石，即教师对教育事业的爱，教师对学生的爱。结合自己多年的教学经历，彭翠红就这两个方面对师德的本质进行了全面的分析和阐述。

具体来说，首先热爱教育事业主要体现在三个方面：有强烈的事业心和高度的责任感；有合理的知识结构和精湛的教学技艺；为人师表 以身作则。她强调说热爱教育事业是做好教育工作的前提，也是作为一个教师的最基本条件。其次是对学生的爱，也主要体现在以下几个方面：慷慨无私，不求回报；一视同仁，平等相待；深沉厚重，理性高尚。她补充说爱是教育学生的起点和基础，是打开学生心灵大门的一把钥匙，没有爱的教育是空洞的说教。最后彭老师动情的说，没有爱就没有教育，一代宗师金铁林甘愿寂寞，无怨无悔，培育了大批优秀的音乐家，一心装着孩子的冰心，教育楷模于漪……优秀教师无不把教育事业看作是自己的生命，也许正是以这种爱为出发点，他们才能不停地教育自己，完善自己，才能更靠近学生。

听完报告会后学员们均受益匪浅，纷纷表示“我既然选择了教师这一职业，我就要把我的青春、我的热情、我的全部精力都献给它，这样我才不会问心无悔。”
国培第一课
9月17号上午10点，东校区12教402教室开始了我校“国培计划（2013）”——湖北省中小学教师置换培训项目第一堂课。此次授课由文学院副院长刘远军主持，外聘教授阿部泰记就“日本中小学教育现状”这一主题向各位参训学员进行了详细讲授。
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阿部泰记从日本目前的教育水平和教育费两个方面对目前日本中小学教育进行了重点分析，并简要介绍了日本家庭收入与子女学历水平高低之间的关系。
课程开始前，阿部泰记准备了丰富的授课材料，既包括与主题相关的学术论文，又准备了介绍日本人口现状的第一手数据资料，还包括自己制作的课件。虽然天气十分炎热，但已年过半百的阿部泰记一边不停地用手帕擦汗，一边努力的加大音量让坐在后排的学员也能听见讲课内容，还不停地与学员互动。各位参训学员认真听讲，还不时地提出自己的疑问与看法，课堂气氛非常活跃。最后，在全体学员热烈的掌声中，本次国培第一课顺利结束。
阿部泰记和蔼可亲的态度，爱岗敬业的精神，让许多学员为之动容，不少学员都称此堂课让他们受益匪浅，不仅学到了知识，而且学到了如何做好一名老师。（文字/郭霖 摄影/郭霖）
重新起跑
----长江大学国培置换之初体验
（文/国培初中数学班袁岳）在这硕果累累的金秋时节，我来到位于荆州市的长江大学，参加为期三个月的“国培计划（2013）——湖北省中小学教师置换培训”。我是一名来自神农架林区实验初级中学的普通老师，并不是骨干老师。但由于领导的信任和同事的认可，我还是踏上了征程，在教育事业上转变角色、重新起跑。
由于我们地处偏远的神农架林区，交通不便，本来是需要乘坐班车来校。9月15日星期天，刚好正值我校要到武汉去接外教，于是我校的袁幼民校长便顺带的把我稍上路，途中安排中饭不说，还亲自把握送到了荆州的高速公路的出口，然后赶赴武汉。能被校长亲自送达，我真是由衷的感到领导对我的关心和期待，就更应该摆正态度、转变角色、虚心求学。

进入长江大学的大门，我就被扑面而来的书香吸引，沿路到处可见温书的学生，不时的还会有英语声。其实长江大学对于我来说真的很陌生，唯一的印象就是见义勇为的“90后英雄团体”。到达报名地点后，信息与数学学院的党支部副书记李海波老师和德高望重的潘清芳副教授顶着烈日，热情的接待报到的学员，仔细询问路途的安全，细心安排学员的住宿，还亲自带领学员熟悉校园。正是有这样的领导和老师，让我能很快安心入住，更让我感到了家的温暖。

长江大学的校园内干净、卫生而有序，处处都可以看见自觉形成的长队，有的是排队购买饮用水，有的是排队进入自习室，有的是排队购买三餐。这种习惯是长期的熏陶和传递而自然形成的。这不正是大多其他90后不具备，而长江大学的90后却人人具备的美德。我也有幸被他们同化，自觉排队，饭后自觉收拾饭桌和回收碗筷。

9月16日上午在学校12教405报告厅举行了开学典礼。长江大学周从标副校长、荆州市教育局副局长王军和长江大学有关部门和学院的领导都到场为我们致辞，欢迎我们的到来并提出要求和期待。指导老师代表、国培初中外语班主任吴亚华老师和学员代表陈静老师分别发言。听到上述领导和老师的发言，我深感自己的不足，也明确了以后发展的方向，更加坚定了要在今后三个月的培训学习中扎扎实实的学习，努力提升自己的教育教学水平，立志成为专家型、职业型的老师。

回到寝室后，干净整洁的环境是先行到达长江大学的宜昌市夷陵区的四位老师打扫的。刚巧学员代表陈静老师也在我们这个寝室。我为身在这样的寝室感到幸福，为身为这样的优秀小团队感到自豪，更时刻督促自己好好的学习。在随后的学员与学院领导、授课教师代表见面会后的班干部竞选中，我毛遂自荐担当班长。虽然我只是副班长，但对于包括我在内的5名神农架学员来说是一种尊重、一种认同和一种期待。我一定在后续的学习中为数学班的各位学员跑好腿、服好务，切实的做好上传下达的工作，让广大学员在长江大学能更好的学习和生活。

最后，我想说的是句套话。今天我因长江大学而荣，三个月、乃至更长的时间，长江大学因我而荣。我也表态在校期间遵守各项规章制度，为在神农架等我返岗的领导、同事和学生做好榜样、传递正能量，为教育事业添砖加瓦。


